

ВЕЛІЧНАЯ ПРАГРАМА

Даклад першага сакратара абкома КП Беларусі А. Н. Аксёнава

Таварышы! Падрыхтоўка да XXIV з'езда КПСС пад знакам якой праходзіць цяпер усё грамадска-палітычнае жыццё партыі і савецкага народа, уступіла як бы ў сваю завяршаючую стадыю.

12 лютага 1971 года Цэнтральны Камітэт КПСС прыняў пастанову, якой адобрыў праект Дзяржэты XXIV з'езда КПСС па пяцігадовому плану развіцця народнай гаспадаркі СССР на 1971—1976 гады і ў адпаведнасці са складзенай у партыі ленинскай традыцыяй унёс яго на ўсенароднае абмеркаванне.

З гордасцю за сваю краіну і яе поспехі, за КПСС — свайго правадыра і арганізатара, учытваюцца і ўдумваюцца савецкія людзі ў велізарны сэнс гэтага сапраўды грандыёзнага плана новай пяцігодкі.

Праект Дзяржэты XXIV з'езда КПСС па дзевяцігадовому плану ўспрыняў усім савецкім народам як дакумент велізарнай палітычнай і дзяржаўнай важнасці.

Абмеркаванне праекта Дзяржэты ў калектывах заводаў і фабрык, будоўляў, калгасаў і саўгасаў, устаноў і навучальных устаноў, у партыйных арганізацыях і на прайшоўшых пленумах гаркомаў і райкомаў партыі паказала, што камуністы і ўсе працоўныя нашай вобласці, як і ўсе савецкія людзі, з натхненнем успрынялі праект Дзяржэты з'езда па новай пяцігодцы, горада адабраюць яго і выказваюць гатоўнасць сваёй самаадданай працай садзейнічаць яго паспяховаму ажыццяўленню.

гасугоддзяў атрымана 329,1 цэнтрнера малака і 62,7 цэнтрнера мяса.

Аб'ём валавой прадукцыі сельскай гаспадаркі за пяцігодку павялічыўся на 34,8 працэнта. Прадукцыя працы ў калгасах і саўгасах узрасла на 38 працэнтаў. Даходы калгасаў павялічыліся на 69,8 працэнта. Саўгасы закончылі 1970 год з прыбыткам больш 11 мільёнаў рублёў.

Сур'езна ўмацавалася матэрыяльна-тэхнічная база сельскай гаспадаркі. У разпараджэнні калгасаў і саўгасаў вобласці больш 14 тысяч трактараў, звыш 4,5 тысячы збожжавых камбайнаў, больш 8 тысяч грузавых аўтамабіляў, вялікая колькасць іншых сельскагаспадарчых машын і прычаптога інвентару.

За гады пяцігодкі ў народную гаспадарку вобласці ўкладзены 1 мільярд 589 мільёнаў рублёў, або на 789 мільёнаў рублёў больш, чым за папярэднія пяцігоддзі.

Сярэднегадавыя тэмпы прыросту капітальных укладанняў па дзяржаўнаму плану склалі больш чым 20 працэнтаў. Уведзены ў дзеянне дзве новыя магутныя ўстаноўкі па пярвічнай перапрацоўцы нафты, устаноўкі гідраэлектрычнага паліва на Полацкім НПЗ, па вытворчасці этылену, прапілену і поліэтылену на Полацкім хімічным камбінаце. Уступілі ў строй дзюечых тры энергаблокі Лукомльскай ДРЭС магутнасцю 900 тысяч кілават, прадпрыемствы Віцебскага

прадпрыемстваў, павысіцца роля эканамічных і матэматычных метадаў кіравання, шырокае прымяненне атрымаюць сродкі электронна-вылічальнай тэхнікі. Цяпер 20 прадпрыемстваў вобласці вядуць работы па ўкараненню аўтаматызаваных сістэм кіравання.

Адной з важнейшых задач партыйных камітэтаў, пярвічных партыйных арганізацый прамысловых прадпрыемстваў, гаспадарчых кіраўнікоў і ўсіх нашых калектываў з'яўляецца далейшае паліпшэнне якасці, надзейнасці і даўгавечнасці прадукцыі, зніжэнне яе себастошты. У бягучай пяцігодцы будзе выпушчана вялікая колькасць новых, больш даканалых вырабаў, якія знаходзяцца на сучасным тэхнічным узроўні. Толькі ў 1971 годзе трэба будзе асвоіць больш як 120 новых відаў вырабаў, машын, станкоў, матэрыялаў і тавараў народнага ўжытку.

Нягледзячы на значную работу, праведзеную партыйнымі арганізацыямі прамысловых прадпрыемстваў вобласці па паліпшэнню якасці выпускаемай прадукцыі, на некаторых заводах і фабрыках дапускаецца брак, што прыводзіць да вялікіх непрадукцыйных затрат матэрыяльных і працоўных рэсурсаў.

Усё гэта абавязвае партыйныя арганізацыі, гаспадарчых кіраўнікоў прамысловых прадпрыемстваў з яшчэ большай настойлівасцю

сягне 12,5 мільярда кілаватгадзін.

Высокімі тэмпамі будзе развівацца нафтаперапрацоўчая і нафтахімічная прамысловасць. Аб'ём пярвічнай перапрацоўкі нафты на Полацкім нафтаперапрацоўчым заводзе павінен значна ўзрасці. Іюлацкі хімічны камбінаат павінен павялічыць аб'ём выпускаемай прадукцыі за пяцігоддзе ў пяць разоў. Ужо ў бягучым годзе трэба будзе асвоіць вытворчасць нітрыла акрылавай кіслаты, а ў 1972 годзе — пачаць выпуск сінтэтычнага валакна «нітрон». Значна павялічыцца выпуск поліэтылену, этылену і іншых відаў прадукцыі.

Прадпрыемствы машынабудавання і металапрацоўкі павінны павялічыць аб'ём выпускаемай прадукцыі больш чым на 60 працэнтаў. Станкабудавнічыя прадпрыемствы вобласці будуць весці распрацоўку, асваенне і выпуск новых тыпаў станкоў з праграмным кіраваннем, з прымяненнем электрахімічнага метаду апрацоўкі дэталей, з павышаным рэжымам рэзанання. Прадукцыйнасць працы ў станкабудаванні ўзрастае за пяцігоддзе не менш чым на 30 працэнтаў.

Дзяржэтымаі прадугледжана далейшае павелічэнне выпуску высокапрадукцыйнага тэхналагічнага абсталявання для прадпрыемстваў, якія вырабляюць тавары народнага ўжытку. Аршанскі завод «Легмаш» аб'ём выпускаемага абсталявання павінен павялічыць за пяцігод-

чага ўжытку, сувеніраў і іншых вырабаў народнага ўжытку на прадпрыемствах мясцовай прамысловасці. За пяцігоддзе тут будзе асвоена вытворчасць больш як 150 новых відаў прадукцыі, аб'ём вытворчасці вырастуць на 63 працэнта, а прадукцыйнасць працы — на 37 працэнтаў.

Высокімі тэмпамі будзе развівацца бытавое абслугоўванне, якое павінна быць ператворана ў буйную высокую механізаваную галіву народнай гаспадаркі. За пяцігодку аб'ём рэалізацыі бытавых паслуг насельніцтву павінен узрасці не менш чым у два разы, а ў сельскай мясцовасці — у 2,8 разы.

Далейшае развіццё ў бягучай пяцігодцы атрымае транспарт вобласці, значна палепшыцца эфектыўнасць яго выкарыстання. Грузаабарот чыгуначнага транспарту за пяцігодку ўзрастае на 22 працэнта. Для гэтага намачаецца к 1972 году закончыць перавод Віцебскага аддзялення чыгункі на цеплавозную цягу і давесці да 1975 года ўдзельную вагу цеплавознай цягі ў маняўровай рабоце да 80 працэнтаў. Мяркуюцца павысіць узровень механізацыі пагрузачна-разгрузачных работ да 89 працэнтаў.

Пасажыраабарот на чыгуначным транспарце за пяць гадоў узрасце прыкладна на 25 працэнтаў. З гэтай мэтай намачаецца ўкараніць дызельныя паязды ў прыгарадных зносінах і зрабіць заме-

Не менш важнай умовай з'яўляецца ўкараненне перспектывных і высокаўраджайных гатункаў.

У 1971 годзе гатункам ячменю «маскоўскі-121» будзе занята 70 тысяч гектараў, больш актыўна будуць ўкараняцца гатункі азімага жыта «харкаўскае-60», «белта» і іншыя.

Як вядома, праектам Дзяржэты XXIV з'езда КПСС ставіцца задача далейшага паглыблення спецыялізацыі сельскагаспадарчай вытворчасці Беларускай ССР на малочнай і мясной жывёлагадоўлі, свінагадоўлі, птушкагадоўлі, бульбаводства і льнаводства.

Валавы збор бульбы за пяцігоддзе ў нашай вобласці трэба будзе павялічыць на 23,9 працэнта пры ўраджайнасці не менш як 160 цэнтрнераў з аднаго гектара.

Важнай задачай бягучага пяцігоддзя з'яўляецца стварэнне трывалай кармавой базы за кошт павышэння ўраджайнасці кармавых культур і больш эфектыўнага выкарыстання натуральных кармавых угоддзяў, а таксама за кошт ўкаранення перадавой тэхналогіі вытворчасці і нарыхтоўкі кармоў.

У бягучым годзе прадугледжваецца закласці больш як 400 тысяч тон сенажу, нарыхтаваць з прымяненнем актыўнага вентылявання 40 тысяч тон сена, прыгатаваць 16 тысяч тон травяной і 4,4 тысячы тон хвойна-вітаміннай мукі, закласці 40 тысяч тон сіласу з запаранай буль-

Вялікія задачы трэба будзе рашыць будаўнікам. За пяцігодку аб'ём капітальных укладанняў складуць, прыкладна, 2,5 мільярда рублёў і ўзрастуць у 1,5 раза.

Толькі ў бягучым годзе трэба будзе асвоіць больш за 245 мільёнаў рублёў дзяржаўных капітальных укладанняў і ўвесці ў дзеянне асноўных фондаў на суму 213 мільёнаў рублёў. У строй дзюечых павінны быць уведзены комплекс нітрыла акрылавай кіслаты на Полацкім хімкамбінаце, другая чарга завода вапнавай мукі ў Рубе магутнасцю 550 тысяч тон прадукцыі ў год, чацвёрты энергаблок на Лукомльскай ДРЭС магутнасцю 300 тысяч кілават, новыя магутнасці па вытворчасці цэглы і дрэнажнай трубкай на Полацкім камбінаце будматэрыялаў, цэлы рад іншых аб'ектаў вытворчага і культурна-бытавога прызначэння.

Будуць рэканструюваны і расшыраны магутнасці па вытворчасці зборных жалезабетонных канструкцый, піламатэрыялаў і сталярных вырабаў.

За кошт дзяржаўных капітальных укладанняў, нецэнтралізаваных крыніц фінансавання і сродкаў жыллёва-будаўнічай кааперацыі ў бягучым годзе плануецца пабудаваць жылля агульнай плошчай 308,7 тысячы квадратных метраў.

Выканаць такі аб'ём работ магчыма толькі пры ліквідацыі свабодных недахопаў і

сустрэты камуністамі і ўсімі працоўнымі вобласці з велізарным энтузіязмам. Абапіраючыся на гэты энтузіязм і высокую палітычную свядомасць партыі і яе прадсаюзных і камсамольскія арганізацыі павінны ўмела накіраваць палітычную і працоўную актыўнасць працоўных вобласці на паспяховае выкананне планаў новай пяцігодкі.

Баявая задача партыйных арганізацый вобласці заключаецца ў тым, каб давесці да свядомасці кожнага глыбокі сэнс і велізарнае сацыяльнае значэнне задач, пастаўленых на новае пяцігоддзе, улчыць усе каштоўныя заўвагі і прапановы працоўных, забяспечыць далейшы ўздым палітычнай і працоўнай актыўнасці мас, паліпшэнне работы прадпрыемстваў, калгасаў, саўгасаў, устаноў і арганізацый. Важна, каб у ходзе абмеркавання задач пяцігодкі ўсюды прымаўся меры па рэалізацыі прапанов і заўваг, накіраваных на лепшае выкарыстанне ўнутраных рэзерваў вытворчасці, узмацненне рэжыму эканоміі, умацаванне арганізаванасці і дысцыпліны ў рабоце.

Для растлумачэння праекта Дзяржэты неабходна актыўна выкарыстаць усе сродкі і формы партыйнай прапаганды і масавай агітацыі. Ленцыі, даклады, гутаркі агітатараў і палітфарматараў павінны наладжвацца не толькі на прадпрыемствах, у калгасах, на ўстановах, але і на месцы жыхарства працоўных. Да актыўнага ўдзелу ў гэтай справе трэба прыцягнуць партыйных, савецкіх, гаспадарчых работнікаў